

解放区法院：践行“如我在诉”促进公正司法

本报记者 杨珂

行政审判一头担着群众合法权益，一头保护支持行政机关依法履职，是全面依法治国的“护航舰”，是维护社会公平正义的“压舱石”。2024年以来，解放区法院围绕监督支持依法行政、实质化解行政争议，不断深化法院与行政机关联动机制，扎实推进行政及环资审判工作，为法治政府建设提供了良好司法服务和有力司法保障。

创新类案化解 强化源头治理

事件。“作为行政机关，咱们是为老百姓办事，不能太机械，按章办事没问题，但要考虑现实情况，不能寒了老百姓的心。”法官在与行政机关负责人沟通中说。

行政机关负责人也认同法官的说法，决定到化工厂查看。经过现场调查，确认了吴女士档案上所填写的岗位工种“看炉工”与“合成分”确属同一工种，再结合化工厂提供的有关岗位名称记录不一致的情况说明，行政机关重新核查了吴女士的相关材料。目前，吴女士的提前退休已办理完毕。

“为使此类案件得到实质性化解，我们向行政机关发送《关于妥善化解基本养老保险资格认定纠纷的司法建议书》，为行政机关在处理因特殊工种档案问题无法提前退休而引发的纠纷提供参考，实现了潜在类案纠纷化解在萌芽。”该院行政审判庭负责人郭倩倩说。

近年来，解放区法院积极挖掘行政争议根源性问题，通过向政府相关部门发送司法建议，使政府相关部门制定规范性文件，堵塞工作上的漏洞，减少纠纷隐患，实现了丧葬抚恤金、退还农民工工资保证金等系列类案的“零立案、零诉讼”，促进了社会和谐稳定。

践行司法使命 守护绿水青山

生态环境事关民生福祉，绿水青山离不开司法护航，环境资源审判的目的不仅是一判了之、一罚了之、一诉了之。作为一名环资法官，要敢于向污染“亮剑”，用最严格的制度、最严密的法治，筑牢生态保护的司法屏障。”郭倩倩说。

至今她还对该院集中管辖后的第一起环境资源行政案件记忆犹新。

这是一起某纺织公司诉某市生态环境局行政处罚案。某市生态环境监控中心多

次监测到某纺织公司排放的废水中化学需氧量、氨氮超标，后经现场调查、委托第三方检测、听证告知等程序，某市生态环境局认定该纺织公司违反《中华人民共和国水污染防治法》的规定，对该纺织公司罚款33.2万元。后该纺织公司对处罚决定不服，诉至法院。

法官到当地走访调查发现，该纺织公司确实存在违规排放问题，但某市生态环境局未能提供采样记录或采样过程等相关证据，采样程序确实存在瑕疵。郭倩倩心中对该案有了初步想法。

“最好的解决办法就是双方能达成一致意见。该案当事人在外地，为减少当事人来回奔波，我们决定采取线上开庭。”郭倩倩说。

案情基本明了，开庭审理期间，双方剑拔弩张，均不退让。法官将法院调查情况当庭进行通报，通过摆事实、讲道理，双方当事人都对自己存在的过错表示认可。最终，双方当事人达成和解，剩余13.2万元罚款不再缴纳，原告撤诉结案。

“这罚款下来真是吃不消，好在你们帮我们减少了罚款，减轻了负担。回去我们一定吸取教训，规范废水处理措施。”该纺织公司负责人说。

“我们也得吸取教训，在以后执法过程中一定注意工作留痕，重结果，也要重程序。”行政审判庭负责人说。

听了双方当事人的话，郭倩倩心头一暖。作为环资法官，通过履职，既能帮助被处罚人改正违法行为，增强依法生产经营的自觉性，同时也能帮助行政机关规范执行行为，树立行政执法的权威性和公信力。

加强府院联动 建设法治政府

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，是人民法院的职责追求，与行政机关的“为民服务”宗旨高度

契合。

近日，一起某物流公司诉行政机关征收防空地下室易地建设费案在解放区法院举行案件调解会。

“大家来评理，作为行政机关一次次地作出决定，我们一次次行政复议推翻决定，这次复议却维持了，我们该怎么办？”一上来，该物流公司负责人就直呼委屈。

原来，该案是由于某物流公司连续三年收到行政机关邮寄的《缴纳防空地下室建设费决定书》，前两年经过该公司复议，复议机关撤销了决定，但最后一年，复议机关竟然维持了决定。因此，该物流公司向行政机关诉至法院。

当事人情绪激动，此案如果简单判决，很有可能会案结事不了，从而引发上诉案件。为实质性化解该案，法官决定召开案件协调会，召集涉案双方当事人进行调解，并邀请地方政府、检察院等相关人员参与现场调解。

经过3个多小时的协商，双方达成一致调解协议，该案最终通过联合多方召开案件协调会的形式得以圆满化解。

“建设法治政府、促进依法行政是民之所向，同样也是法院之责。近年来，解放区法院依托原有的行政争议实质性化解中心及府院联动平台，以府院联动机制为抓手，创立‘三联合一听证’行政审判模式，将更多的行政争议案件化解在萌芽状态，走出了一条具有焦作特色、符合当地实际的化解行政争议之路。”范武说。

行政审判肩负着维护社会公平正义、监督行政机关依法行政的神圣职责，今后，解放区法院将强化前端治理，推动行政矛盾纠纷在诉前精准批量化解，真正实现类案“零诉讼”；坚持“如我在诉”理念，积极回应新时代人民群众的新期待新需求，不断深化多元化行政争议解决机制，与各方一同绘就公正司法“同心圆”。

赵利红：

青春之花在司法为民中绽放



赵利红在阅卷。

本报记者 郭嘉莉 摄

本报记者 郭嘉莉

柔情似水，铁骨铮铮，她就是马村区法院执行局综合处处长赵利红。

2021年，因工作需要，赵利红离开工作近1年的政治处，调入执行局工作，行政转执行，变的是岗位，不变的是初心。执行对赵利红而言是个全新的领域，一切需要从零开始。“法院执行工作并不是外人想的那样坐在办公室打一个电话，催一下履行义务就行，更多的工作是在路上，是在与被执行人斗智斗勇的执行现场。”赵利红说，查封、扣押、冻结、拘留……新的工作环境、新的工作要求，都给她带来了不小的考验。

为了尽快适应执行工作，赵利红积极调整工作节奏，在繁重的办案压力和紧张忙碌中不断历练，白天熟悉执行流程积极办案，晚上加班加点恶补业务知识，在最短时间内适应执行工作的各项要求。刚到执行局的半年时间里，赵利红共办理执行案件22件，她所承办的案件财产成交率为100%，处置财产金额3000余万元。

执行就要迎难而上，即使步履维艰，也不放弃。赵利红始终用心用情用力执行好每一起案件，不管是骄阳似火，还是寒风凛冽，她执行的步履从未停歇，只为将胜诉当事人的权益兑换成“真金白银”。

2023年3月，赵利红开始承办执行保全案件，其中有一起案件需要前往甘肃查封被执行人名下的采矿权。异地办案并非顺风顺水，作为一位女干警，赵利红在气质与外形上的威严性都不够，再加上被保全企业是当地有名的企业，她远赴千里来执行，可想而知不会太顺利。一般情况下，办理冻结只需要半个小时，但这项业务从当天9时开始，一

执行就要迎难而上，即使步履维艰，也不放弃。赵利红始终用心用情用力执行好每一起案件，不管是骄阳似火，还是寒风凛冽，她执行的步履从未停歇，只为将胜诉当事人的权益兑换成“真金白银”。

办案是赵利红历练自我的渠道，当好领导的参谋助手也是她的本职工作之一。在执行局，她负责指挥中心、执行质效、委托督办、执行案款、工作通报、总结汇报、普法宣传等一系列综合工作，即使工作千头万绪，但从未见她有过丝毫懈怠，无论是哪项工作，她都能高质高效完成。

没有浓墨重彩的华章，没有轰轰烈烈的事迹，有的是高度的责任感和事业心，赵利红将“最美芳华”献给司法这份不平凡的事业，任劳任怨、无私奉献，她的青春在法院飞扬，她的信仰在法院根植。

沁阳市法院

义工服务助涉罪未成年人重获新生

本报讯（记者郭嘉莉）“今天是1月15日，我第一次来敬老院做义工，心里有些抵触……”

“今天是1月16日，是我来敬老院的第二天。洗衣服的时候，几个老人非要帮我……”

“今天是1月17日，是我来敬老院做义工的第三天。这些老人像被遗忘在角落里，我们很容易忽视那些需要关爱的群体……”

“今天是1月18日，是我来敬老院当义工的第四天。很多人夸赞我，我心里高兴坏了，我在想我能为这些老人做些什么……”

“今天是我做义工的最后一天，可不知道为什么，心里竟有一丝不舍。一直以来，我都渴望能为社会贡献一分力量，我决定明天还来。”

2024年3月，未满17岁的小王涉嫌刑事犯罪，被公安机关抓获。案发后，小王及其家人向被害人诚恳认错，积极赔偿被害人损失，取得了被害人谅解。

小王的案件被移送至沁阳市法院后，承办法官对卷宗进行详细翻阅，并与小王进行沟通。经过交流，法官认为未成年人受其年龄的限制，心智尚未完全成熟，辨别是非能力相对较弱，易受外界干扰而冲动犯罪，且小王为初犯、偶犯，具备极大的矫正可能性。法院在审理该案时，不仅仅要对小王犯罪行为依法进行

豫剑执行

修武县法院

劝家属代为履行促结案

本报讯（记者郭嘉莉）“能在年前拿到这笔钱，我终于可以过个好年了，感谢法院为我做的努力。”申请人吕某某拿到执行款后，表达着自己的感激之情。这是近日修武县法院成功执结的一起机动车交通事故责任纠纷案件。

申请人吕某某与被执行人李某某因机动车交通事故责任纠纷对簿公堂，判决生效后，李某某未能履行赔偿义务，吕某某遂向法院申请强制执行。案件进入执行程序后，经调查发现，被执行人李某某年过花甲，早已丧失劳动能力，没有稳定的收入来源，名下更没有任何可供执行的财产。案件一度陷入僵局。

为兑现胜诉当事人的合法权益，执行团队转变思路，从李某某的家人入手做工作，希望其家人可以代为履行。在执行干警不间断的努力下，李某某家人的态度逐渐转变，认识到了履行赔偿义务的重要性，而吕某某也被执行干警的敬业精神所感动，主动提出愿意放弃一部分债权，以促使案件顺利解决。春节前，李某某家属来到法院，一次性支付给吕某某现金16万元。至此，该案圆满执结。

山阳区法院

释法明理化解纠纷

本报讯（记者郭嘉莉）近日，山阳区法院在开展的“豫剑执行—涉民生案件”集中执行行动中，顺利执结一起民间借贷纠纷。

2022年6月，被告王某某向原告李某某借款5万元，约定一个月后归还，并出具借据与收据，被告栗某某作为担保人在借据上签字，承诺为该借款提供连带责任担保。后因未按期还款，原告将王某某、栗某某二人诉至法院。判决文书生效后，被告王某某不知所踪，被告栗某某迟迟不予履行，原告李某某遂申请强制执行。

此次集中行动，执行干警根据提前摸排的线索，来到被告王某某家中，将在睡梦中的栗某某堵个正着。栗某某态度嚣张跋扈：“又不是我借的钱，你们不找钱的人，找我这个担保人干什么。”执行干警耐心释法明理，说明作为担保人应承担连带清偿责任，栗某某仍置之不理。多次劝说无果后，执行干警将栗某某拘传至法院。到法院后，栗某某仍试图为自己拒不履行的行为找借口，最终经过执行干警耐心做工作，栗某某表示愿意履行义务，积极配合寻找王某某。

全市法院开展集中执行行动

序幕，贯彻善意文明执行理念，规范执行工作要求，积极做被执行人的工作，督促其履行裁判义务。对于拒不配合、拒绝履行生效法律文书确定义务的被执行人，当即采取拘传、拘留措施。此次活动，全市法院共出动警车82辆、执行干警320人，入户调查被执行人165户，拘传99人，拘留20人，限制高消费31人，纳入失信23人。

执行现场，干警严格按照法定程

序，曝光“老赖”3人，发布悬赏公告7人，扣押车辆3辆，搜查被执行人经营场所及住所地44处，执行完毕案件26件，达成和解案件41件，执行到位金额88.96万元。

新的一年，全市法院将始终坚持“如我在执”理念，继续加大案件执行力度，用足用好用活各类执行措施，以实际行动回应人民群众关切。



1月23日，博爱县法院开展“豫剑执行—涉民生案件”集中执行行动，现场劝说被执行人履行义务。

本报记者 郭嘉莉 摄



1月23日，武陟县法院开展“豫剑执行—涉民生案件”集中执行行动，现场对被执行人进行释法明理，督促其主动履行还款义务。

本报记者 郭嘉莉 摄

中站区法院法情并用执结赡养案

本报讯（记者郭嘉莉）近日，中站区法院在开展的“豫剑执行—涉民生案件”集中执行行动中，顺利执结一起赡养案件。

集中执行当天，根据申请人提供的线索，执行干警来到被执行人居住处，现场对其释法明理，告知其尊老、敬老、养老、助老是中华民族的

传统美德，作为子女，应当履行对老年人经济上的供养、生活上的照顾和精神上的慰藉，应照顾老年人的特殊需要。被执行人说：“这些道理我都懂，但我自己也有难处，目前工资还未结算，暂时还没有能力支付赡养费。”

为切实维护胜诉当事人的合法权

益，执行干警决定先将被执行人拘传至法院。到达法院后，执行干警再次从法理和情理两方面，教育引导被执行人要孝敬老人，依法履行赡养义务。后经执行干警用心用情劝说教育，被执行人终于认识到自己的错误，并现场转账，将相关赡养费履行完毕。

孟州市法院重拳打击拒执行为

本报讯（记者郭嘉莉）近日，孟州市法院判决一起拒不执行判决、裁定罪案件，重拳打击拒执行为。

被告人陈某因民间借贷纠纷被毛某提起诉讼，孟州市法院判决陈某于判决生效之日起3日内归还毛某借款

56万元及利息。民事判决生效后，被告人陈某不仅未履行还款义务，还在孟州某足浴坊累计充值7万元用于个人消费。之后，因被告人陈某拒不履行生效法律文书所确定的义务，被司法拘留15日。

法院经审理后认为，被告人陈某对法院的判决有能力执行而拒不执行，情节严重，其行为已构成拒不执行判决、裁定罪，遂综合其犯罪事实、性质、情节、社会危害后果及认罪态度等，依法对被告人陈某判处有期徒刑1年。